

曾偉雄：果斷執法對付堵路

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪)今年「七一遊行」後部分示威者衝出馬路、霸佔主要幹道，阻礙中環交通，示威者竟厚顏地形容，這是「和平、理性的示威手法」。警務處處長曾偉雄批評，有關說法誤導市民，衝出馬路、堵塞交通是違法行為。就「人民力量」號召市民今日包圍立法會，曾偉雄表示會根據風險評估，部署人手及策略，並呼籲有意參與活動人士，切勿衝出馬路、堵塞道路，警方定會果斷執法。

曾偉雄昨日下午出席九龍城區議會會議，匯報香港的罪案情況。會上，有區議員批評警方於「七一遊行」當日在人群及交通控制上欠妥當，「引發」示威者鼓譟和不满。曾偉雄回應稱，當天封路範圍由銅鑼灣至中環，有必要保留緊急通道，並避免港島出現嚴重交通擠塞，又強調警方沒有阻撓示威遊行的動機，指身為執法人員，警方有責任保障公眾安全，對示威遊行沒有立場，警員的工作是要恢復公眾安全及秩序。

曾偉雄會後重申，警方尊重市民的集會及言論自由，但應以和平、有序的方式表達訴求，如果有人破壞社會秩序、危害公共治安，警方會果斷處理。

就近日有人聲言衝出馬路、堵塞交通是「和平、理性的示威手法」，曾偉雄不予認同。「這(說法)可能會誤導市民，以為是合法行為」，他澄清有關行為破壞公眾安全，是違法行為，警方會果斷執法。

應對集會 拒透露部署

行政長官曾蔭權今日出席立法會答問大會，反對派政黨「人民力量」號召市民屆時包圍立法會。被問及警方今日在立法會大樓外的部署時，曾偉雄表示，不便透露警方的部署，但強調警方處理類似活動，均會做風險評估，決定人手及部署策略，同時要維持社會秩序，不會浪費警力。曾偉雄呼籲有意參與今天活動的市民，不要衝出馬路堵塞交通，危害自己及他人的安全，影響緊急服務。

就有自稱為記者的示威者在「七一遊行」期間被捕，曾偉雄回應稱，警方是基於對方參與非法行為而採取拘捕行動，指警方執法時並沒有考慮對方的職業、背景，並強調在法律面前，人人平等，記者也沒有特權。

「人民力量」昨晚繼續發動在立法會大樓外集會。香港文匯報記者劉國權攝



警務處處長曾偉雄昨表示，遊行隊伍衝出馬路、堵塞交通已屬違法行為，警方會果斷執法。香港文匯報記者鄭佩琪攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港的示威文化漸失理性，不光破壞香港的社會秩序，還危及處理示威的警察。中區警署警長劉志堅上月在中環天橋頂處理一宗被指是「人民力量」立法會議員陳偉業鼓動的激進示威活動時，不幸失足墮地殉職，昨日在紅磡世界殯儀館以警隊最高榮譽舉殯。保安局局長李少光、警務處處長曾偉雄、多名港府高官及數百名臂纏黑紗的警員分批到達靈堂送別，大批市民專程到殯儀館門外送別這位盡忠職守的好警察。有市民痛斥過激的抗議行動導致一名公僕枉送性命，十分可惜，期望事件令滋事分子反省，今後不再發生同類不幸事。

枉死警長葬浩園 市民斥過激抗爭害人

李少光曾偉雄數百同袍送別



殉職警署警長劉志堅昨早在紅磡世界殯儀館以警隊最高榮譽舉殯。香港文匯報記者彭子文攝



徐先生認為，劉志堅的行為非常英勇，他批評過激的示威行為，希望今後不要再發生。



高官、議員和各紀律部隊高層在靈堂外送別靈車。



陳姓警員強調，每名警員都有各自的崗位，不會因為任何事情影響服務市民的責任。



警務處處長曾偉雄(前)率領警隊高層，向殉職警長劉志堅致以最後敬意。香港文匯報記者彭子文攝



殉職警員劉志堅的靈柩到達浩園後，蓋棺的旗幟收起，準備下葬。香港文匯報記者蔣焯文攝

忠骨埋黃土 天人共悲泣

香港文匯報訊(記者 聶曉輝、蔣焯文)風淒淒，雨在泣，殉職警署警長劉志堅昨日在逾百名親友、同袍陪同下，在哀傷的風笛哀樂中，在淒楚的哭聲中，走畢人生最後一程，長埋粉嶺和合石浩園，為香港示威歷史寫下血腥的一頁，也喚起社會各界對暴力文化的反思。

昨午11時許，已有半百警員及工作人員到達浩園，為葬禮作最後打點。接近中午12時，載有劉志堅遺體的靈車在警方電單車隊護送下抵達浩園，隨即進行葬禮儀式。劉志堅的靈柩在風笛手吹奏的哀樂聲下，移往墓穴前，現場早已放有劉的遺孀及女兒送上的花牌，行政長官曾蔭權及警務處處長曾偉雄致送的花圈則放在其後。

親屬同袍輪流獻花上香

隨後劉的一名姪兒捧着他穿上警服、面露微笑的遺照，帶領靈柩安放在地上。全體在場人士肅立及默哀2分鐘，靜寂中更顯淒涼。劉志堅的家人和同袍難掩傷感，不時悲傷地飲泣。隨後，旗手收起靈柩上的區旗並將之對摺，再將區旗及劉志堅生前配戴的警帽及皮帶，分別放入木盒，待靈柩下葬後，由署理中區指揮官羅卓洪將之交予劉的遺孀，在場各人無不悲泣起來。



劉志堅的姪仔、遺孀、女兒(穿孝服者由左至右)在浩園送他最後一程。香港文匯報記者蔣焯文攝

其後，劉志堅的親友及同袍輪流上前獻花，並在道士帶領下，逐一上香及鞠躬，當時天空突然灑下一輪慘雨，令現場氣氛倍添傷感。劉志堅墓穴的右側是一個吉穴，伴隨他長埋黃土的是，隔著吉穴、於去年3月8日在麗昌工廠大廈一場4級火警中，因英勇救人而不幸殉職的消防隊目楊俊傑。

得 年49歲的劉志堅昨晨在紅磡世界殯儀館以警隊最高榮譽舉殯，遺照上方懸掛着「浩氣長存」的橫匾，靈堂內放滿大堆由港府官員、警隊內各分區、各部門以及其他紀律部隊送上的花牌，靈堂外亦放滿市民自製的輓詩和花牌等。

扶靈下，送上由警車改裝而成的靈車。靈車在「鐵馬」開路下，緩緩駛離殯儀館，駛往粉嶺和合石浩園安葬。10名警員分列靈車兩側，徐徐伴送靈車離去。在場人士則列隊向劉志堅敬禮，各人難掩哀傷。

靈堂外警員：盡責不畏縮

一名在現場維持秩序的陳姓警員指出，雖然並不認識劉志堅，但對他的殉職仍感到十分哀傷。他認為，每名警務人員都有各自崗位和職責，不會因為該事件影響警務人員維持社會秩序的工作，也不會因此畏縮。

在場市民對於該事件令香港痛失一名好警察感痛心。有人批評：「發起過激示威的人，白白害死一條人命！」到場送別劉志堅的徐先生，過往亦曾到靈堂外送別殉職警員及消防員。他認為，劉志堅的行為非常英勇，指示示威者「不應該採取這樣的示威方法，希望今後不要再有同類事件發生」。

銀樂隊奏哀 靈柩蓋區旗

保安局局長李少光，公務員事務局局長俞宗怡，行政會議成員、民建聯副主席劉江華，行政會議成員梁鴻鴻，市建局主席張震遠，「經濟動力」立法會議員林健鋒，商界立法會議員黃宜弘等人先後到場，特首曾蔭權亦派出副官出席儀式。警務處處長曾偉雄、消防處處長盧振雄及各紀律部隊高層都有到靈堂致祭送別。喪禮以道教形式進行，至早上10時45分再採用警隊最高榮譽儀式，由警察銀樂隊奏樂。在哀樂伴奏下，劉志堅的靈柩蓋上區旗，並在生前同袍

示威趨暴戾 警員受侮辱

香港文匯報訊(記者 文森)中區警署警長劉志堅處理示威活動時殉職，事件令人關注近年趨激化的示威方式，以及對前線警務人員人身安全帶來的威脅。曾多次在「七一遊行」中執勤的警員陳Sir直言：近年部分參與示威遊行的人士，經常以挑釁性的行為，例如吐口水及言語、人身攻擊警員，令前線警員十分無奈，「我們很尊重示威人士，但也希望大家尊重警員，畢竟我們只為維持治安，這是我們的職責，與示威者沒有深仇大恨。」

執勤被吐口水 一抹不追究

「今年七一當晚，有同袍被示威者吐口水，他一手抹掉沒有追究。我想問，有甚麼深仇大恨，要用水吐我們？」加入警

隊30年的陳Sir，由2003年首次處理「七一遊行」，之後每年他也有份站在最前線執勤，見證近年香港示威文化的愈趨暴戾，似「政治騷」多於表達訴求。

陳Sir表示，2003年的遊行人數眾多，但秩序良好，遊行人士相當和平，明確表達訴求；但今年「七一遊行」部分人表現暴戾，手法挑釁，不時大叫「警察走狗」等侮辱性口號。陳Sir慨嘆：「示威遊行，表達訴求，是每個市民的權利，我們很尊重，亦沒有故意阻撓他們；但為甚麼要侮辱我們？你有自由遊行，我亦要奉命執勤，二者無衝突，為何要叫我『食屎』？」今年「七一遊行」一名中年男子，把臉移近一名警員面前不足2吋之處，大聲「問候」警員的家人，「同袍忍到臉都紅了，

他事後跟我講：『預咗。』請問，警察執行公務時為甚麼要『預咗』家人被罵？」

遭挑釁難反應 恐借題發揮

陳Sir直言，近年示威者素質下降，但暴力手段上升，「就好像小朋友大叫大嚷要引人注意，但自己亦不知道想要甚麼。」他一直抱着警民合作的心態執勤，「有些人故意挑釁生事，你被刺激了作出反應，他們就有機會借題發揮，所以同袍都很緊張，深怕行錯一步做錯一事，壓力很大。」

市民對政策有意見，上街遊行表達訴求，陳Sir認為可以理解，「但希望大家表達不滿之餘，尊重警察，不要將我們擺在敵對位置。」